

科技赋能与信创落地

是践行“金融安全是国家安全”的必经之路

陈红

5月11日,在第二届农商银行百人会深圳会议上,陕西秦农农村商业银行党委书记、董事长李彬就“科技赋能与信创落地”作了主旨演讲。

李彬指出,近年来以大数据、人工智能、物联网等为代表的数字技术及应用在多个行业引发巨大变革。在金融业具体表现为数字支付、网络和大科技信贷等新金融服务的不断出现,对商业银行而言,数字化转型已成为增强核心竞争力的首选战略。

“金融信创”作为“金融数字化”的具体实践,是解决金融产业关键技术环节“卡脖子”问题的关键点,是金融机构践行“金融安全是国家安全”的必经之路。当前,受国际形势等因素影响,银行业信创与数字化转型需求爆发式增长,如何做好“信创”与“数字化”齐头并进,成为当前金融业的迫切关注点。

把握数字化转型的破局之法

商业银行的数字化转型主要通过区块链、物联网、人工智能等数字技术,不断延伸、下沉服务触角,推动产品创新、业务运营、风险管理等更加智能化、线上化和科技化,最终为客户打造一个选择多样、服务便捷、安全高效的智慧银行。

当前,商业银行数字化转型路

径主要聚焦以下几方面:一是借助数字技术,结合客户特点给予精准营销;二是构建线上线下全渠道销售体系;三是升级产品和服务体系,针对零售、对公业务和客户服务,积极研发专业化、特色化、有针对性的产品;四是不断完善运营及风险管理,运用数字技术对客户数据进行分析,持续丰富商业银行的风险防范手段。

相较于国有大行和全国性股份制银行,农商银行普遍起步晚、规模小,若要走好数字化转型之路,应遵循以下几点破局之法:

坚持以客户为中心。农商银行要深入了解客户需求,并通过数据分析实现精准营销和定制服务;同时提升客户体验,通过多元渠道与客户互动沟通。

坚持以数据为基础。农商银行要建立完善的数据治理体系,并通过大数据平台实现数据采集、存储、处理和应用;同时注重数据安全与隐私保护,通过多方安全计算等技术实现数据共享与交换。

坚持以技术为支撑。农商银行要加强技术研发投入,并通过云计算平台实现基础设施建设与运维;同时,积极探索人工智能、区块链等前沿技术在金融领域的应用场景与价值。

坚持以创新为导向。农商银行要建立开放包容的创新文化,并通过敏捷开发实现快速试错与迭

代;同时,积极拥抱合作共赢的创新理念,并通过生态平台实现跨界联动与价值共创。

数字化转型的“秦农实践”

李彬表示,秦农银行的历史可追溯至1951年。这一年,新中国成立后西北第一家农信社——稻地江信用社创立,成为西北农村金融事业的发源地。2015年,秦农银行在西安市原城六区信用联社的基础上以合并新设方式成立。成立八年来,秦农银行不忘初心,积极打造“六个银行”发展目标,其内生动力不断增强,保持了健康向上的发展态势。

近年来,面对数字化发展浪潮,秦农银行赓续稻地江信用社的红色血脉和首创精神,将数字化转型作为金融科技创新、人才效能提升、全面风险管理建设“三大工程”之首,专门成立数字化转型领导小组,积极打造新一代金融科技系统平台,不断促进数字金融服务与经济、政务、民生等方面深度融合。

借助“大数据”技术,带来“光速”信贷服务。秦农银行借助人脸识别、电子签章等技术,已实现当天受理、当天放款。同时不断加大科技投入,目前已实现新一代信贷系统、数据平台、电子银行、跨境人民币、数字人民币等一批重要系统的建成投产。截至2022年12月末,系

统平台累计授信人数达256万人,累计放款金额206.62亿元,实现了社会效益与经济效益的融合共赢。

以创新为核心驱动,提供更优质金融服务。秦农银行推出集时尚性、实用性及功能性于一体的全新借记卡——秦农银行“唐卡”的同时,创新上线“秦担贷”业务,成功开发农户信用等级评定系统和农村集体经济“三资三化”管理平台,推出房地产预售资金履约保函产品。

以“六个银行”为战略目标,坚定数字化转型。秦农银行不断强化大数据平台等基础设施建设,大力推进金融科技应用落地,通过科技赋能提升数字化营销能力、数字化风控能力和运营效率,持续为用户提供有温度、有智慧、更精准的金融服务。

“数字化转型+金融信创”

双轮驱动银行核心变革

随着金融机构数字化转型的蓬勃发展,信创的需求也在激增,特别是中小银行正在成为信创需求的主力军。金融数字化为金融信创提供了土壤,而金融信创作为金融数字化转型的重大成果,两者相辅相成。

2022年,在政策引导、业务需求及技术革新等多个有利因素共同驱动下,金融信创正式进入落地

实施的快车道,逐步从大型金融机构向中小型金融机构渗透,从办公等外围系统向业务系统深入推进。通过对多家银行典型信创案例的分析,李彬指出,目前行业内信创重点仍集中在对系统全栈的改造,以及信创云、信创平台的建设和改造方面。

金融信创不可一蹴而就。李彬指出,当前金融信创正呈现全面铺开、百花齐放的局面,主要呈现出四大发展趋势:一是金融信创逐步从政策导向转变为市场价值导向,推动了金融信创产品从“可用”到“好用”的实质性进展,前景可期;二是金融信创与金融数字化转型叠加发展,云计算成为关键赋能方式,为其他新技术的应用提供了底座和支撑;三是金融信创发展正走向“深水区”,从办公OA等一般系统的替换萌芽期,逐渐向核心系统替换扩展的应用深化期转变;四是中小金融机构渐成信创主力军,金融行业巨大的国产替代需求将驱动信创市场需求的“井喷式”爆发。

数字化转型是一场全方位、深层次、长期性的变革。同时,展望未来,政策层面的大力支持叠加市场空间的突破,金融信创大有可为。李彬认为,农商银行应围绕数字赋能和金融信创“双轮驱动”,不断适应变化,不断推进创新,不断自我变革,才能在数字时代赢得未来。

秦农银行津东支行:做好群众利益“守门人”

本报讯(通讯员 尚欢)5月18日,笔者从秦农银行津东支行获悉,为有效防范电信网络诈骗,进一步提高银行从业人员反诈能力,秦农银行津东支行联合西咸新区财政金融局、公安局,共同举办西咸新区金

融领域打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作专题培训会,秦农银行津东支行参训27人,实现条线人员全覆盖。

会上,反诈民警详细介绍了当前最新诈骗手段和典型案例,进一步提高与会人员识骗、

防骗、拒骗能力。秦农银行津东支行就打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作相关举措进行交流发言。

据了解,秦农银行津东支行通过账户排查、管控、宣传培训等系列措施,实现新开账户

“零涉案”。下一步,秦农银行津东支行将持续加强与地方各相关部门的工作联动,坚决做好防范金融风险和维护群众利益的“守门人”,在践行防骗反诈社会责任、治理维护金融环境中展现“秦农担当”。

秦农银行航天支行

启动“揭榜挂帅”对公营销活动

本报讯(记者 杨杰 通讯员 马森)5月17日,记者了解到,为充分发挥资源优势,推动对公开户、存款及贷款各项业务指标同步提升,以金融力量助力区域经济发展,近日秦农银行航天支行启动助力区域经济发展“揭榜挂帅”对公营销活动。

会议针对此次活动实施方案进行详细解读,并围绕统一思想、统筹资源、开拓思路、扎实推进四个方面对“揭榜挂帅”对公营销活动进行动员部署。

据了解,此次对公营销主要涵盖对公开户、对公存款、对公贷款等公司业务,共梳理区域内驻陕央企、省属

国企、专精特新和民营企业客户598户,员工现场“揭榜”44户。同时,活动提倡全员营销,对于具备“揭榜”条件的员工,鼓励其在本年度内随时“揭榜”。

此次活动是秦农银行航天支行全面落实总行关于金融支持民营经济高质量发展的重要举措,有力激发了全体员工营销活力与干劲。下一步,秦农银行航天支行将持续加大银企对接力度,进一步推进金融资源与重点产业、重大项目的紧密联动与深度融合。同时,在实现高质量发展过程中坚持将着力点放在实体经济上,推动各项业务取得新成效,迈上新台阶。



秦农银行航天支行员工现场“揭榜”。(资料图)

本报讯(记者 杨杰 通讯员 唐昕)记者5月18日获悉,为深入贯彻落实党的二十大精神及省市“三年”活动安排部署,近日秦农银行临潼支行召开粮食收购行业银企座谈会,总行中小客户部、临潼支行相关人员及客户代表共30余人参加会议。

会议围绕金融政策、审批流程、金融产品三个方面,对临潼支行支持辖内小微实体经济发展情况进行通报,并针对粮食收购行业制定服务计划目标。各二级支行代表结合临潼区域优势,对收粮客户进行行业市场分析。

10位客户代表结合自身实际,对授信规模、贷款期限、利率水平、还款方式等提出金融需求。总行中小客户部相关负责人对临潼支行党委积极探索金融服务新路径给予充分肯定,并就粮食收购行业的普惠金融服务提供指导意见。

此次调研座谈有助于临潼支行充分了解粮食收购行业发展现状及客户金融需求,为进一步探索创新涉农服务新路径、支持普惠小微实体发展奠定了坚实基础。临潼支行党委将以此次调研工作为契机,持续深入生产经营一线,将学习调研落实到各项工作中,为区域经济发展贡献“秦农力量”。

秦农银行临潼支行

召开粮食收购行业银企座谈会

本版组稿:廉明达